备

期待共赴金秋之约

文明圣地,共赴亚运之约。

以周全准备回应热切期盼,用真挚笑脸迎接八 方宾客。6月15日,距离杭州亚运会开幕还有100 天。100天后,亚运之光将照亮西子湖畔;100天后, 亚洲健儿将携手奏响一起向未来的震耳欢歌。

杭州亚运会是党的二十大胜利召开之后我国举 办的规模最大、水平最高的国际综合性体育赛事,举 国关注,举世瞩目。习近平总书记亲切关怀、高度重 视杭州亚运会筹办工作,多次作出重要指示,为做好 筹办工作提供了根本遵循。

从1990年北京亚运会到2010年广州亚运会,再 到今年的杭州亚运会,我国综合国力、办赛理念都发 生了深刻变化。即将展现在亚洲和世界面前的,是 一个风雅睿智的杭州、一个蓬勃自信的浙江,一个更 加开放包容的中国。

西子湖边、钱塘江畔,曾被马可·波罗誉为"世界 上最美丽华贵之天城"的杭州,向全亚洲发出热情邀 约,将努力呈现一届"中国特色、亚洲风采、精彩纷 呈"的亚运盛会。

## 自2015年9月申办成功以 来,杭州和宁波、温州、金华、绍 兴、湖州等5个协办城市始终 冲 坚持贯彻"绿色、智能、节俭、文 明"的办赛理念,遵循"简约、安 全、精彩"的办赛要求,向着"办 好一个会,提升一座城"的办赛 目标稳步迈进。 夜幕降临,华灯初上。站 在"城市阳台"向钱塘江南岸望 去,杭州奥体中心体育馆和游 泳馆两座场馆犹如一只振翅欲 飞的彩色蝴蝶。 工作基本就绪

杭州奥体中心游泳馆可容 纳观众6000人,设有比赛池、 跳水池、热身池等五个水池,将 举办杭州亚运会游泳、跳水和 花样游泳三项比赛,决出53枚 金牌,是杭州亚运会产生金牌 最多的场馆。

该场馆蓄水量超过一万 吨,池水在"常年不换"的情况 下,依然能够保持干净清澈。 杭州奥体中心游泳馆工作人员 张蕊介绍说,表面看"不换水", 其实一直都在补充新水,"就像 人的血液,在不断地流动、处 理、更新,以保证水质的清澈"。

亚洲游泳联合会秘书长塔 哈·苏莱曼·阿尔·基什里对该场馆独特的造型和先 进的智能设备称赞有加,称其是"建筑奇迹","我相 信它将是亚运会历史上最好的游泳比赛场馆之一"

以一流的场馆设施、顺畅的赛事组织、周到的服 务保障,助力运动员在赛场上尽情发挥,展现更高的 竞技水平,是杭州和浙江的承诺。

国际皮划艇联合会主席托马斯·科涅茨科这样 评价富阳水上运动中心:"这里有静水项目和激流回 旋两处赛道,是世界上为数不多的可以结合多个竞 赛项目组织大型国际赛事的场馆之一。不仅可以举 办亚运会、奥运会的比赛,更能进一步推广我们皮划 艇运动。"

办好一个会,提升一座城。伴随场馆的建设和 改造,基础设施和环境改造、公共服务等城市配套建 设也得到加速提升。不只是杭州和五座协办城市, 迎亚运盛会"城市品质、城市治理、城市文明"三大提 升行动正在浙江省域范围内全面展开。天更蓝、山 更青、水更绿……生活在这里的人们,既是参与者、 见证者,也是受益者。

"各地协同推进亚运赛事价值共创共富,为大胆探 及时总结提炼共同富裕示范区建设的成功经验和 制度模式提供了宝贵经验。"浙江大学教授郑芳说。

目前,杭州亚运会40个大项、61个分项、483个 小项全部确定,总赛程(2.0版)、单元和小项赛程2.0 版、《竞赛报名指南》等已发布。56个竞赛场馆和31 个训练场馆全部完成赛事功能验收,按照亚运会标 准进行的"全要素、全流程、满负荷"的测试赛正在各 场馆陆续展开。56个竞赛场馆实行"一馆一方案", 通过梳理赛时每日竞赛活动进程表和赛时每日运行 时刻表,形成了详实的场馆运行计划。亚运村和亚 运分村已具备入住条件。

杭州亚组委副主席、国家体育总局副局长周进 强表示,杭州亚运会各项筹办工作已全面进入冲刺 阶段,各环节渐至佳境,整体上平稳有序。



2021年4月12日拍摄的杭州奥体中心游 泳馆内景 新华社记者 江汉 摄



2022年11月12日,运动爱好者们在浙江省 杭州市余杭区瓶窑镇北湖草荡生态湿地的健身 游步道上参加健康跑比赛(无人机照片)。

新华社记者 徐昱 摄









晨晨 -的杭州西湖景区,4-(2020年7月7日摄 的 徐 昱 塔 摄

## 惠民!全民共享亚运红利

孟夏时日,从空中俯瞰位于杭州市拱墅区 的运河体育公园,一南一北两座场馆遥相辉 映,再加上绿草如茵、清水环绕,公园迅速成为 市民的"打卡点"。

作为杭州亚运会乒乓球、霹雳舞和曲棍球 赛事的承办场馆,拱墅运河体育公园在设计之 初就将"还馆于民"的理念融入其中,让运营单 位提前介入,充分考虑赛时和赛后功能需求。 建成后,这里成为浙江首座集体育馆、公园、运 动场、商业配套于一体的综合性城市体育公

亚运惠民,场馆先行。去年杭州亚运会延 期后,已全面竣工并通过赛事功能验收的56 个竞赛场馆、31个训练场馆并未束之高阁,而 是按照全民健身、专业主导、学校开放、市场运 营等模式陆续向社会惠民开放,成为国内新建 综合性体育赛事场馆在赛前向全民健身和群 众体育开放的优秀范例。截至目前,在这些场 馆参与健身的人次已达800多万。

为最大限度放大亚运效应,杭州近期又发

布了"体育场馆惠民十条",包括低价免费惠 民、公益培训惠民、体育消费惠民等举措,旨在 让全民共享亚运红利。

场馆惠民,不止于此。今年3月,2023年 杭州射箭联赛在富阳区银湖体育中心亚运射 击、射箭和现代五项比赛场馆举行。这是自亚 运场馆全面惠民开放后,该馆首次举办面向市 民群众的正式射箭比赛。

"这是杭州亚运会射箭赛场首次举行市民 联赛,给众多射箭爱好者提供了走进亚运场 馆、感受亚运氛围的难得机会。"富阳银湖体育 中心场馆运行团队竞赛负责人颜志成说。

共享亚运红利,"还馆于民"只是其中之 以亚运为契机构建更高水平的全民健身 公共服务体系也在这里开花结果,一批运动 场地正见缝插针地"嵌入"市民生活圈,城市 空间的"边角余料"正成为全民健身的"金角 银边"。

在宁波,潘火高架桥下原本杂草丛生、垃 圾遍地的闲置空间,摇身一变成了生机勃勃的 潘火体育公园,年运动人数达15万人次;在温 州,在污水处理厂上修建的体育休闲公园成为 桃花岛片区居民茶余饭后休闲锻炼的好去处; 在杭州,公园绿地、滨水绿道、桥下空间、建筑 屋顶、会展园区和社区(村)闲置地正在成为老 百姓身边的"运动乐园"……

在"浙里健身"应用平台,公共体育场馆 100%纳入"全民健身地图",可实现线上查找、 导航、预订、支付等功能,大幅降低场馆"空置 率"。浙江省体育局日前发布的2022年浙江 省全民健身活动状况调查报告显示,全省全民 健身活动状况整体持续向好。

"杭州亚运会对浙江全民健身的场地设施 建设、群众健身参与、体育文化氛围营造起到 了积极有效的引领、促进和推动作用。"浙江师 范大学体育与健康科学学院院长李启迪说,通 过亚运筹办、举办和赛后利用,一体化推进为 民、惠民、便民、利民系列行动,持续释放了"体 育让生活更美好"的办赛辐射效应,极大增强 了广大城乡居民的幸福感和获得感。

作为亚洲地区规模最大的 综合性体育运动会,同时也是 明年巴黎奥运会前一次重要练 兵,中国体育健儿正全力备战 家门口的这场盛会。

"杭州亚运会将是我参加 的第四届亚运会,希望能够有 好的表现,为中国游泳争光。" 雅加达亚运会和东京奥运会, 汪顺在男子200米个人混合泳 项目上都拿到了金牌,他也将 力争在家乡父老面前继续"升 国旗、奏国歌"。

职业网球选手吴易昺或许 更期待即将到来的这场盛会。 在2018年雅加达亚运会上,他 获得男单银牌;而近一两年他 持续突破,今年年初在男子职 业网球选手协会(ATP)250巡 回赛美国达拉斯站夺冠,成为 中国首位ATP巡回赛单打冠

"因为我是一个土生土长 的杭州人,我想在家门口把这 枚金牌拿回来。"吴易昺说。

翘首以待的,不只是中国 体育健儿。

"你未痊愈,我不敢 老"——丘索维金娜的故事家 喻户晓,如今这位47岁的传奇

名将,同样将目标瞄准了杭州亚运会。"我决定继 续备战杭州亚运会。我还没能为祖国乌兹别克斯 坦拿到一枚重要赛事的奖牌,我不能就这样结束 我的体操生涯。"

目前,杭州亚运会第二阶段报名已顺利完成, 亚洲45个国家和地区的奥委会全部报名参赛,不 少国家和地区奥委会将杭州亚运会列为今年最重 要的赛事。伊拉克奥委会秘书长海萨穆表示,伊 拉克奥委会很早就开始准备杭州亚运会的比赛, 在篮球、举重、空手道、跆拳道等项目上积极组建

中国香港体育协会暨奥林匹克委员会副会 长、杭州亚运会中国香港代表团团长霍启刚表示, 中国香港代表团将派出其参加亚运会以来最大规 模的队伍,希望获得奖牌的数量也可以创新高。 "大家都希望在我们国家举办的杭州亚运会上,拿 到最好成绩"。

在4月举行的杭州亚运会代表团团长大会期 间,亚奥理事会官员维诺德·帝瓦里参观了亚运村 和多个比赛场馆。他表示,"在我看来,杭州亚运 会的准备工作非常充分,组委会做好了举办亚运 会的准备"

杭州亚组委执行秘书长、杭州市副市长陈卫强 表示,下一阶段,杭州亚运会筹办将重点做好深化 开闭幕式各环节、推进火炬传递、加强亚运村服务 保障、强化全要素测试演练、深化外事礼宾工作、细 化抵离工作、优化赛时交通组织等方面工作。

荷花映日,绽放着东道主喜迎四海来宾的似 火热情;体育为媒,构建起亚洲一起向未来的蓬勃 力量!

亚运会不仅是体育的舞台,也是外交和文化、 经济的交流平台。"心心相融 爱达未来"的杭州亚 运会口号与"更快、更高、更强——更团结"的奥林 匹克格言高度契合,寄托着面向未来、共建亚洲和 人类命运共同体的美好愿望。

> "等你来,一起来,钱江潮涌澎湃热情豪迈; 等你来,一起来,感受西子湖畔翠谷花海……' 秋分之时,钱江潮起;再过100天,杭州等你来! (记者 商意盈 夏亮 胡佳丽)

> > 新华社杭州6月14日电



2022年9月20日,市民在位于高铁桥下的钱 江世纪城体育公园打篮球。在杭州,一批运动场 馆见缝插针地"嵌入"市民生活圈,城市空间的"边 角余料"正成为全民健身的"金角银边"

新华社记者 黄宗治 摄



6月15日,演员在火种采集仪式前进行文艺

表演《良渚之光》。 当日,杭州亚运会火种采集仪式在浙江杭州 良渚古城遗址公园举行。

新华社记者 江汉 摄